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У на ступ ным на ву чаль-
ным го дзе пе ра лік вы-
пуск ных эк за ме наў для 
адзі нац ца ці клас ні каў (у 
пер шую чар гу, для вы-
пуск ні коў про філь ных 
кла саў) мо жа змя ніц-
ца. Пра гэ та рас ка за ла 
жур на ліс там на чаль нік 
упраў лен ня агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі Свят-
ла на УКЛЕЙ КА.

Сён ня ўсе вы пуск ні кі на 
вы ха дзе з ся рэд няй шко лы 
зда юць ча ты ры аба вяз ко выя 
эк за ме ны: па ад ной з дзяр-
жаў ных моў (бе ла рус кай ці 
рус кай), ма тэ ма ты цы, за меж-
най мо ве і гіс то рыі Бе ла ру-
сі. Та кім чы нам, ма тэ ма ты-
ку зда юць усе — і «фі зі кі», 
і «лі ры кі»... Але з мі ну ла га 
го да рас па чаў ся пе ра ход да 
про філь на га на ву чан ня на 
стар шай сту пе ні шко лы. І, 
на прык лад, бу дзе не зу сім 
ла гіч ным, ка лі вы пуск ні кі не 
бу дуць зда ваць эк за ме ны па 
прад ме тах, якія два апош нія 
га ды яны вы ву ча лі на па вы-
ша ным уз роў ні: тую ж бія ло-
гію, хі мію ці фі зі ку...

— Але па куль не зра зу ме-
ла, што ра біць з коль кас цю 
эк за ме наў, уліч ва ю чы да во лі 
сціс лыя тэр мі ны вы пуск ной эк-
за ме на цый най кам па ніі, якой 
на пят кі на сту пае ЦТ, — кан-
ста та ва ла Свят ла на Уклей-
ка. — Да та го па між вы пуск ны-
мі іс пы та мі аба вяз ко ва па ві нен 
быць пра ду гле джа ны дзень 
для ад па чын ку, та му па вя лі-
чыць іх коль касць не маг чы ма. 
Бу дзем ду маць, але ў лю бым 
вы пад ку ра шэн не бу дзе агу ча-
на да 1 ве рас ня, каб вы пуск ні кі 
2017 го да за га дзя ве да лі «пра-
ві лы гуль ні».

Муль ты про філь 
з ін ды ві ду аль ным 
па ды хо дам

Па сло вах Свят ла ны 
Уклей кі, пер шы год пра цы ва 
ўмо вах про філь на га на ву чан-
ня па ка заў, што ра шэн не аб 
яго ўвя дзен ні бы ло пра віль-
ным. Ця гам на ву чаль на га 
го да вы ву ча лі ся дум кі і вуч-

няў, і баць коў, і пе да го гаў, і 
кі раў ні коў на ву чаль ных уста-
ноў. Амаль 80% на ву чэн цаў 
і 70% баць коў па ве да мі лі, 
што яны за да во ле ны ўмо ва-
мі ар га ні за цыі про філь на га 
на ву чан ня ва ўста но ве аду-
ка цыі. Амаль 80 пра цэн таў 
дзе ся ці клас ні каў лі чаць, што 
яны пра віль на вы зна чы лі ся 
з про філь ны мі прад ме та мі. 
Ста ноў ча бы ла ацэ не ная 
і ва ры я тыў насць ма дэ ляў 
рэа лі за цыі про філь на га на-
ву чан ня. Уся го ўста но вам 
аду ка цыі бы лі пра па на ва ны 
тры ма дэ лі.

Пер шая ма дэль — аб' яд-
нан не ў ад ным кла се на ву чэн-
цаў, якія вы ву ча юць на па вы-
ша ным уз роў ні ад ноль ка выя 
ву чэб ныя прад ме ты. Яе вы-
бра лі 30 пра цэн таў уста ноў 
аду ка цыі. Яшчэ 30 пра цэн таў 
спы ні лі ся на дру гой ма дэ лі — 
аб' яд нан ні ў ад ным кла се на-
ву чэн цаў, якія вы ву ча юць на 
па вы ша ным уз роў ні роз ныя 
ву чэб ныя прад ме ты. Фак тыч-
на раз мо ва ідзе пра муль ты-
про філь нае на ву чан не, пры 
якім вуч ні вы ву ча юць роз ныя 
прад ме ты ў асоб ных гру пах: з 
ад ны мі ад на год ка мі яны мо-
гуць вы ву чаць, на прык лад, 
ма тэ ма ты ку і анг лій скую мо ву 
ці ма тэ ма ты ку і хі мію, з дру гі-
мі — на ба за вым уз роў ні фі зі-
ку, а з трэ ці мі — на ба за вым 
уз роў ні гіс то рыю, бія ло гію і 
г.д. Пры гэ тым кож ны ву чань 
мае ін ды ві ду аль ны рас клад 
за нят каў. Ад на з га лоў ных 
пе ра ваг муль ты про філь на-
га на ву чан ня за клю ча ец ца 
ў тым, што яно мо жа ўка ра-
няц ца як у буй ных уста но вах 
аду ка цыі, так і ў не вя лі кіх, 
дзе ня ма не каль кіх кла саў у 
па ра ле лі.

Ка го возь муць 
у про філь ны клас?

А ўво гу ле ў вы пуск ні ка ба-
за вай шко лы сён ня ёсць не-
каль кі ва ры ян таў да лей ша га 
жыц цё ва га са ма вы зна чэн ня 
ў за леж нас ці ад жа дан няў і 
здоль нас цяў да ву чо бы. Тыя з 
пад лет каў, хто за хо ча за стац-
ца ў шко ле, мо гуць вы браць 
або про філь ны, або агуль на-
аду ка цый ны клас.

За лі чэн не вуч няў у 10-я 
про філь ныя кла сы бу дзе пра-
во дзіц ца на кон курс най асно ве 
на пад ста ве ад знак у па свед-
чан ні аб агуль най ба за вай аду-
ка цыі. Пры гэ тым па про філь-
ных прад ме тах ад зна кі па він ны 
быць не ні жэй шыя за 7 ба лаў, 
а ся рэд ні бал па свед чан ня — 
не ні жэй шы за 6 ба лаў. Пай сці 
ву чыц ца ў 10-ты про філь ны 
клас мож на ў лю бую ўста но-
ву аду ка цыі пры на яў нас ці там 
сва бод ных мес цаў.

Пе ра мож цы трэ ця га і за-
ключ на га эта паў рэс пуб лі кан-
скай алім пі я ды па про філь ных 
ву чэб ных прад ме тах бу дуць 
за ліч вац ца без улі ку ся рэд ня га 
ба ла па свед чан ня аб агуль най 
ба за вай аду ка цыі і ад знак па 
про філь ных прад ме тах. Што 
ты чыц ца лі цэ яў, то ў гэ тых 
агуль на аду ка цый ных уста но-
вах пры ём у 10-я кла сы бу дзе 
пра во дзіц ца так са ма па кон кур-
се, але на асно ве ўступ ных вы-
пра ба ван няў. Эк за ме ны ў лі цэі 
прой дуць з 15 па 20 чэр ве ня.

Коль касць вы пуск ні коў і 9-х 
кла саў, і 11-х кла саў у па раў-
на нні з мі ну лым на ву чаль ным 
го дам ня знач на ўзрас ла і скла-
дзе 90,7 ты ся чы (плюс ты ся ча 
ча ла век). Але да лей, па пра-
гно зах, да 2019 го да ўключ-
на бу дзе ад бы вац ца зні жэн не 
коль кас ці вуч няў ба за вай шко-
лы. Па ве лі чэн не коль кас ці вы-
пуск ні коў 9-га кла са ча ка ец ца 
толь кі з 2020 го да. Што ты чыц-
ца вы пуск ні коў 11-х кла саў, то 
іх коль касць сё ле та скла дзе 
57,4 ты ся чы ча ла век.

Між прад мет ныя 
су вя зі — гэ та важ на

Свят ла на Уклей ка на га да-
ла пра тое, што з 2015/2016 
на ву чаль на га го да рас па чаў ся 
пе ра ход на ад нос ную за вер-
ша насць аду ка цыі на ІІ сту пе ні 
шко лы.

За раз пра хо дзіць па этап-
ны пе ра ход на аб ноў ле ныя 
на ву чаль ныя пра гра мы па 
прад ме тах «Рус кая мо ва», 

«Бе ла рус кая мо ва», «Рус кая 
лі та ра ту ра» і «Бе ла рус кая лі-
та ра ту ра». Яны пра ду гледж-
ва юць па сту по вае ўвя дзен не 
ад ноль ка вай коль кас ці га дзін 
на гэ тыя дыс цып лі ны ва ўсіх 
шко лах, гім на зі ях і лі цэ ях. У 
су вя зі з гэ тым з но ва га на ву-
чаль на га го да бу дзе ўста ноў-
ле на роў ная коль касць га дзін 
на вы ву чэн не гэ тых прад ме-
таў у дру гіх кла сах. Да та го ж 
ця пер пра гра мы па абедз вюх 
дзяр жаў ных мо вах стро яц ца 
сін хрон на, бо ра ней, на прык-
лад, сло ва ўтва рэн не вы ву ча-
лі на ўро ках рус кай мо вы ў 
па чат ку шос та га кла са, а на 
ўро ках бе ла рус кай мо вы — 
на пры кан цы пя та га.

Уво гу ле ўсе ву чэб ныя пра-
гра мы пе ра гля да лі ся і ана лі-
за ва лі ся на прад мет за ха ван-
ня між прад мет ных су вя зяў і 
іх прак ты ка а ры ен та ва нас ці. 
Ска жам, ву чэб ныя пра гра мы 
па фі зі цы ана лі за ва лі ся спе цы-
я ліс та мі па ма тэ ма ты цы і хі міі, 
па хі міі — ад па вед на ма тэ ма-
ты ка мі і фі зі ка мі і гэ так да лей.

Вы ву чэн не фі зі кі бу дзе 
ця пер рас па чы нац ца на год 
паз ней — з 7-га кла са. Але 
агуль ная коль касць ву чэб-
ных га дзін, ад ве дзе ных на 
вы ву чэн не фі зі кі на ІІ сту пе ні 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі, 
за ста ец ца ня змен най, па коль-
кі ў 9-м кла се бу дзе ўжо не 
два (як ця пер), а тры ўро кі 
фі зі кі на ты дзень.

Так са ма з но ва га на ву-
чаль на га го да рас пач нец ца 
па этап нае ўвя дзен не прад-
ме та «Асно вы бяс пе кі жыц-
ця дзей нас ці» (АБЖ). У курс 
увой дуць та кія тэ мы, як бяс-
пе ка хар ча ван ня, зна хо джан-
не ў мес цах ад па чын ку і ма-
са ва га збо ру лю дзей, ры зы кі 
па во дзін і ін шыя. У дзя цей 
бу дуць вы хоў ваць на вы кі аба-

ро ны і са ма аба ро ны, да па мо гі 
і ўза е ма да па мо гі ў сі ту а цы ях, 
не бяс печ ных для іх фі зіч на га, 
псі ха ла гіч на га зда роўя і жыц-
ця. АБЖ уво дзіц ца ў дру гіх і 
пя тых кла сах у аб' ёме ад ной 
на ву чаль най га дзі ны на ты-
дзень з уня сен нем у рас клад 
ву чэб ных за ня ткаў. Ад зна кі ў 
ба лах па АБЖ вы стаў ляц ца 
не бу дуць, а хат нія за дан ні не 
пра ду гле джа ны.

У 3-х, 4-х, 6—9-х кла сах 
аба вяз ко вае вы ву чэн не АБЖ 
пра цяг нец ца на фа куль та-
тыў ных за ня тках. Пе ра ход з 
фа куль та тыў ных за ня ткаў на 
на ву чаль ны прад мет бу дзе 
ажыц цяў ляц ца па сту по ва ця-
гам трох га доў. Та кім чы нам, 
зме на ста ту су АБЖ не па вя лі-
чыць на груз ку на вуч няў.

Вы ву чаць прад мет «Мас-
тац тва (ай чын ная і су свет ная 
мас тац кая куль ту ра)», які ле-
тась вяр нуў ся ў шко лу, вуч ні 
бу дуць так са ма без ад знак і 
хат ніх за дан няў. Як ад зна чы-
ла Свят ла на Уклей ка, на пра-
ця гу го да пра во дзі ла ся шмат 
су стрэч і се мі на раў, спе цы я-
ліс ты Ака дэ міі пас ля дып лом-
най аду ка цыі і На цы я наль на га 
ін сты ту та аду ка цыі вы яз джа лі 
ў рэ гі ё ны, дзе гу та ры лі з на-
стаў ні ка мі. «Бы ло пры ня та ра-
шэн не аб уня сен ні не ка то рых 
змен у пра гра му, што і бы ло 
зроб ле на. Мы вы ра шы лі, што 
гэ та не той прад мет, дзе па-
тра бу юц ца ад зна кі», — пад-
крэс лі ла Свят ла на Уклей ка.

Апош няе но ва ўвя дзен не 
2016/2017 на ву чаль на га го-
да — аб ноў ле ная пра гра ма 
па прад ме це «Пра цоў нае на-
ву чан не». Ця пер у 6-м кла се 
пра ду гле джа ны 2 га дзі ны на 
ты дзень на вы ву чэн не гэ та га 
прад ме та. Агуль ная коль касць 
га дзін не зме ніц ца, па коль кі 
бу дзе змен ша на коль касць 
га дзін у 8-м кла се (з дзвюх да 
ад ной га дзі ны). У змест ву чэб-
на га прад ме та «Пра цоў нае 
на ву чан не. Тэх ніч ная пра ца» 
ўве дзе ны но вы раз дзел «Ра-
монт ныя ра бо ты ў по бы це».

Мы на фо не ін шых
«Што ты чыц ца пра цы над 

но вы мі пад руч ні ка мі, то гэ та 
пра цэс па сту по вы. Ства рыць 
і вы пус ціць но выя пад руч ні кі 
па ўсіх прад ме тах і для ўсіх 
кла саў ад на ча со ва не маг чы-
ма», — па тлу ма чы ла Свят ла на 
Уклей ка.

Бу ду чы ня, без умоў на, за 
элект рон ны мі срод ка мі на ву-
чан ня. Ужо ство ра ны пад руч-
нік-на ві га тар па ар га ніч най 

хі міі для 10-га кла са. Ён вы-
кла дзе ны ў ад кры тым до сту пе 
на пар та ле adu.by. Пас ля та го 
як гэ та бы ло зроб ле на, у не-
ка то рых уста но вах аду ка цыі і 
на стаў ні кі, і вуч ні зу сім ад мо-
ві лі ся ад па пя ро вай вер сіі пад-
руч ні ка. Да 1 ве рас ня бу дзе 
га то вы і пад руч нік-на ві га тар 
па фі зі цы для трэ цяй сту пе ні 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі.

У на ступ ным на ву чаль ным 
го дзе пла ну ец ца рас пра ца-
ваць так са ма пад руч нік-на ві-
га тар па хі міі для 11-га кла са і 
пад руч нік па прад ме це «Мас-
тац тва (ай чын ная і су свет ная 
мас тац кая куль ту ра)» для 5-га 
кла са.

У 2018 го дзе Бе ла русь 
упер шы ню возь ме ўдзел у між-
на род ным да сле да ван ні РІSА, 
якое дасць нам маг чы масць 
уба чыць ся бе на фо не да сяг-
нен няў сіс тэм аду ка цыі ін шых 
кра ін. Аду ка цый ныя тэс ты, якія 
пра па ну юц ца РІSА, пра вя ра юць 
не столь кі ака дэ міч ныя да сяг-
нен ні на ву чэн цаў (ме ха ніч нае 
за вуч ван не фак таў, за ко наў, 
фор мул, гіс та рыч ных па дзей і 
г.д.), коль кі іх умен не пра ца ваць 
з ін фар ма цы яй, пры мя ня ю чы 
свае ве ды з са мых роз ных га лін 
на прак ты цы, і рэ аль ныя жыц-
цё выя кам пе тэн цыі. Ін шы мі сло-
ва мі, га тоў насць да жыц ця па-
за шко лай. Свят ла на Уклей ка 
рас ка за ла, што за дан ні з кам-
пе тэнт нас ным па ды хо дам ужо 
пра па ну юц ца вуч ням пад час 
пра вя дзен ня рэс пуб лі кан ска га 
ма ні то рын гу якас ці аду ка цыі, 
каб пад рых та ваць школь ні каў 
да бу ду чых вы пра ба ван няў. 
Кам пе тэнт ны па ды ход ука ра-
ня ец ца і ў ву чэб ныя пла ны. У 
бя гу чым на ву чаль ным го дзе 
на но вы змест аду ка цыі пе рай-
шлі пер шыя і пя тыя кла сы. У 
на ступ ным го дзе гэ та бу дуць 
дру гія і шос тыя кла сы і гэ так 
да лей...

Да рэ чы, пад час апош ня-
га ма ні то рын гу пра вя ра лі ся ў 
тым лі ку фі нан са вая асве ча-
насць і ра зу мен не пісь мо вых 
тэкс таў бе ла рус кіх школь ні каў. 
Яго вы ні кі абя ца юць агу чыць у 
ся рэ дзі не ле та.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНАИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА
Государственное предприятие 

«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 
(организатор аукциона) 

по поручению ОАО «Солигорский райагросервис» (продавец) 
проводит повторный открытый аукцион по продаже одним лотом 

имущества в составе: 
- здание АБК (инв. № 644/С-896) общ. пл. 636,7 кв.м;
- цех сборки с/х машин (инв. № 644/ С-37989) общ. пл. 798 кв.м;
- здание проходной (инв. № 644/ С-52678) общ. пл. 33,2 кв.м;
- здание весовой (инв. № 644/С -52677) общ. пл. 41,8 кв.м;
- трансформаторная станция с воздушной и кабельной линиями (инв. 
№ 644/С-52750);
- канализационная станция и канализационные сети (инв. № 644/С-52754);
- противопожарная насосная станция с пожарным резервуаром для 
воды (инв. № 644/С-52752);
- площадка для хранения с/х машин (инв. № 644/С-52753);
- производственная площадка (инв. № 644/С-52757);
- дороги (инв. № 644/С-52758);
- водопровод (инв. № 644/С-52775);
- забор железобетонный (инв. № 644/С-52774);
- оборудование: котел отопительный, бойлер, кран балка (3).

Имущество расположено на зем. участке площадью 3,5418 га по 
адресу: Минская область, Солигорский район, Чижевичский с/с, 43, 
Любанское шоссе. 

Недвижимое имущество обременено договорами аренды (сведения об 
арендаторах можно получить у организатора аукциона).

Начальная цена с НДС (20%) – 11 428 585 200 (1 142 858 р. 52 коп.) 
бел. руб. Задаток 5% от начальной цены (542 857 800 бел. руб.), пере-
числяется на р/с № 3012108260016 в ЦБУ № 701 ОАО «БПС-Сбербанк», 
БИК 153001369, г. Минск, УНП 690324015, государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации». 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) 
рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект производится 
в течение 20 (двадцати) банковских дней со дня заключения договора 
купли-продажи, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. 
Затраты на организацию и проведение аукциона возмещает победитель 
торгов (покупатель). 

Предыдущее извещение о проведении торгов опубликовано в газете 
«Звязда» от 09.10.2015 г. Порядок проведения аукциона и оформления 
участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на 
сайте организатора торгов www.rlt.by. 

Аукцион состоится 20.06.2016 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, 
каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются 
по 17.06.2016 до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 224-61-34, (8029) 102-21-17.Тел.: (8017) 224-61-34, (8029) 102-21-17.

Бу дзе не зу сім ла гіч ным, 
ка лі вы пуск ні кі 
не бу дуць зда ваць 
эк за ме ны па прад ме тах, 
якія два апош нія га ды 
яны вы ву ча лі 
на па вы ша ным уз роў ні: 
тую ж бія ло гію, 
хі мію ці фі зі ку...

Амаль 80% на ву чэн цаў 
і 70% пра цэн таў 
баць коў па ве да мі лі, 
што яны за да во ле ны 
ўмо ва мі ар га ні за цыі 
про філь на га на ву чан ня 
ва ўста но ве аду ка цыі. 
Амаль 80 пра цэн таў 
дзе ся ці клас ні каў 
лі чаць, што яны 
пра віль на вы зна чы лі ся 
з про філь ны мі 
прад ме та мі.

У змест ву чэб на га 
прад ме та «Пра цоў нае 
на ву чан не. Тэх ніч ная 
пра ца» ўве дзе ны но вы 
раз дзел «Ра монт ныя 
ра бо ты ў по бы це».

ЛЮ БІ МЫЯ ЎРО КІ — 
БЕЗ АД ЗНАК І ХАТ НІХ ЗА ДАН НЯЎ

Фо
та

 С
яр

ге
я Н

ІК
АН

ОВ
ІЧ

А.


